

2003 年 6 月 11 日

立法會議員周梁淑怡於 2003 年 6 月 11 日就「亞洲國際都會」議案發言

周梁淑怡議員：

主席，行政長官和特區政府把香港定位為亞洲的國際城市。這個定位其實非常貼切，並不是一個我們希望能夠達到的定位，而是究竟現在人家怎樣看我們，和我們怎樣看自己，來訂定是否有資格稱自己為“亞洲的國際城市”的地位。在此，與其賣花讚花香，倒不如看看外國究竟怎樣看我們香港。

首先，從旅遊業的角度來看，連續 3 年，包括最近在今年 6 月 10 日公布的資料，我們獲得英國航空顧問“Sky Track's Research”選定我們的機場為全球最傑出的機場，而另一個就全球 46 個主要機場進行全球機場滿意程度的調查，則鑑於香港國際機場的每年客運量達到 3000 萬人次，因而讓我們高踞首位。很多時候，香港的酒店亦會獲選入國際十大酒店的行列的。去年 6 月，國泰航空公司 在第 14 屆“TGG”的旅遊大獎中獲選為全年最佳航空公司和最佳東北亞的航空公司。

從另一個角度來看，在國際人士的眼中，對於我們作為營商的城市，他們究竟對我們有何看法？去年年中，據調查估計，香港共有 3237 間海外機構，而海外機構在香港設立地區代表辦事處的紀錄，是在 11 年內最高。香港是全球國際銀行代表辦事處最多的地區之一，名列全球 100 間最大型銀行之中，有 73 間都在香港設立了共 94 間代表辦事處。去年 11 月，在美國傳統基金會公布經濟自由指數的報告中，香港連續第九年獲評選為全球最自由的經濟體系。去年 11 月，英國經濟學人資訊中心又在它出版的《國家預測全球展望報告》中，比較了 60 個國家和地區的營商環境，香港在亞洲排行第二位。去年 9 月，《亞太商務旅客雜誌》（這雜誌當然是訪問了他們的讀者）把香港選為全球第二個最

受歡迎的經商城市。

在反貪污方面，有一個反貪污監察的組織“透明國際”，在柏林發表的《全球貪污情況調查報告》中指出，香港在全球的廉潔榜是排名第十四位，而在亞洲的排名是第二位。

再從另一個角度來看，香港在2002年的會議項目多達209項，參加出席人數是33199人次。國際性的展覽活動有接近35萬人參加，而出席企業活動的人次多達111000去年9月，香港會議展覽中心獲國際知名旅遊業刊物《會議及獎勵雜誌》的讀者選為全球最佳的會議中心。此外，香港更在新加坡CEI Asia Pacific主辦的亞太區展覽場地調查中，獲選為亞太區最佳的展覽中心，而香港更獲選為亞太區最佳的展覽城市。

我為何要讀出這麼多數據，耗用了我很多發言的時間呢？原因是我想表示，在外國人眼中看來，香港其實是有很多事物可令我們有資格稱自己為“亞洲的國際城市”的。這不是我們自吹自擂，而是外國冠我們以此地位的。

今天早上，有一位外國來的記者訪問我，他問現在我們看中國有很多城市不斷進步和不發達，尤其是上海（當然，說到這方面，每個人都會即時想起上海的），因為事實上它近年的發展非常大而且多，亦非常好。他問我會否害怕香港給上海比下去？我對他說，上海是中國首屈一指的城市，而香港是亞洲的國際城市，兩者的地位是截然不同的。

香港何以可盤踞這個地位呢？香港除了在地理上有其強項外，最重要的是它的軟件，我提到的是軟件而不是硬件，硬件所指的是一個軟件所指的是一個軟件，視乎這些建設是否很美麗，而很美。所以說，須視乎我們的人，一如過往，仍須視乎我們的人。香港能夠有今天的成功，完全是因為我們香港人有如此高的質素和成熟度，並且擁有所謂的包容和精神。因此，如果我們一直維持香港這個地位，便完全要依靠我們的文化、語文、教育和各方面的一

準、水平都由我們香港人自己來訂定，亦是由我們香港人來成就的。謝謝主席。